

蘇樹林冀港應科院赴閩設點

科技注入產業 助推新興成果



福建省長蘇樹林仔細聽取香港應用科技研究院研發的「長距離輪胎檢測模塊」相關介紹。

記者黃瑤瑛 攝

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛 香港報道）福建省長蘇樹林昨日下午到香港應用科技研究院（下稱「應科院」）參觀訪問，並邀請應科院赴閩設立銷售展示中心，使福建企業能更迅速便捷地獲得最新技術，推動技術升級。對於在福建「十二五」規劃中處於重要位置的各項新興產業及相關企業，香港最新科技的注入，料將成為調整結構的有力推手。

這是福建省在一年多時間內，二度遣高規格代表團赴應科院參訪。去年3月，福建省委書記孫春蘭率隊赴港期間，與應科院達成一系列合作項目。據應科院吳恩柏介紹，項目涉及通信技術、企業與消費電子、集成電路設計以及材料與封裝技術等。應科院的五大研發群組需要在傳統珠三角、長三角的基礎上尋找新市場，福建省電子信息產業近來迅猛的發展勢頭便為雙方合作提供產業基礎。

省高層一年半內兩到訪

仔細聽完吳恩柏的介紹，蘇樹林提出，這些項目合作進展順利，就是一個很好的開端，希望此次來訪，可進一步推動福建企業與香港應科院的合作，讓香港應科院的科研成果，更加快捷地轉化成生產力。

蘇樹林進一步指出，中國是全世界最具創造力的市場，福建則是目前中國最具創造力的市場。福建的後發優勢更好，發展空間更大，市場完整容量更大，對新技術、新項目、新產業的接納能力更強。

蘇樹林表示，福建省會盡量創造條件，讓更多的企業與應科院對接。

產業增加值擬超3千億

在2011年底制定出台的《福建省加快戰略性新興產業發展的實施方案》中提出，到2015年，福建將力爭戰略性新興產業增加值達3,000億元（人民幣，下同）以上，佔地區生產總值的12%；培育14個銷售收入過百億元、

100個銷售收入過20億元的重點龍頭企業。

參訪過程中記者聞悉，一項由香港應用科技研究院提供的技術成果，漳州恒麗電子有限公司產業化的健康指數IC芯片將在手機上應用，這項技術成果的關鍵—健康指數IC芯片，可通過光譜掃描檢測人體血氧濃度。恒麗電子第一個提出手機應用後，與應科院一拍即合。應科院隨即跟進二次開發，使芯片既保持功能，體積又縮小50%。

「對應科院來說，福建是一個非常好的選擇。」蘇樹林續提出，香港應科院和台灣的合作非常緊密，而目前福建與台灣的合作仍需要一定的中間轉換程序，如果能通過應科院的平台，提供合作「捷徑」，對於各方來說都是有益的。

貿發局下月率團尋商機

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜）香港貿發局總裁林天福2日與在港訪問的福建省長蘇樹林會晤時透露，貿發局8月將組織一批港企赴福建福州及泉州考察，瞄準基建和城市改造項目，協助港企進一步參與福建建設，倡建更深厚的合作關係。

計劃考察福州泉州

蘇樹林盛情邀請港商「常回家看看」，表示福建有天時地利人和之優勢，特別是中央相繼批覆海西發展規劃、平潭綜合實驗區規劃，和廈門綜合配套改革方案三大政策利好，都是福建後發優勢的集中體現，「這本身就是一個巨大的市場」。

林天福表示，許多港商均有意赴閩投資，因此香港貿發局和福建貿促會的力促下，僅2010年在福建福州舉辦的「香港時尚購物

展」就有逾300個香港品牌參展，多家港商也由此探索海西市場第一步。

此外，香港貿發局不僅為港企入閩搭橋，亦為福建企業與港企合作「做媒」，「去年即有850家福建企業參加香港貿發局的舉辦的活動，促成了數對「佳偶」。

研珠三角企業轉移

林天福續稱，此番貿發局赴閩將主要走訪福建福州、泉州兩個城市的總體情況，並深入了解當地投資環境，探討港企與閩企開展合作，以及珠三角地區部分企業轉移至福建發展的可行性。

據記者了解，福建省與香港貿發局聯手建立推介福建省國際知名品牌的機制，綜合利用省級外貿發展資金，借助貿發局旗下電



蘇樹林（左）與香港貿發局總裁林天福互贈禮品。記者葉臻瑜 攝

子商貿網、優勢展會及專業產品雜誌三大宣傳平台，加快推進福建品牌國際化進程。雙方並合作

在閩舉辦「香港 創意 品牌」研討會，協助福建企業提升品牌價值。



蘇樹林（右）會見信和集團主席黃志祥，感謝他對福建發展所做的貢獻。

晤駐港央企商合作

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛）福建省長蘇樹林在港期間與部分駐港央企負責人餐聚，期望央企能繼續赴閩投資，推進更多合作項目。

蘇樹林對駐港央企對福建的支持表示感謝。他說：「去年孫春蘭書記來香港與駐港央企、金融機構談合作項目，確定了很多項目，此次我來香港就是落實這些項目的合作。」

招商局廈門港新建3泊位

前不久，福建省與招商局集團簽署戰略合作協議。根據協議，招商局集團將在基礎設施、金融服務等多個領域加大力度支持福建加快發展，包括將在廈門港後石港區新建3個15萬噸級通用碼頭泊位，參與福建公路交通的投資，優先選擇在福建的投資項目；計劃以雙魚島高端城市綜合體

開發為龍頭，用8年時間完成投資1,200億元（人民幣，下同），建設成為新型城市綜合體，打造廈門灣南岸城市核心區，推動漳州開發區轉型升級等。

華潤擬「十二五」投千億

而在華潤集團與福建省簽署的戰略合作框架協議中則提到，華潤將在先進製造業、現代農業、醫藥產業、小城鎮建設等方面加強與福建的合作，在「十二五」期間再投資福建1,000億元。

香港中企協會會長張學武認為，蘇樹林從央企轉至福建工作，為央企在福建投資創造良好環境，「我們都充滿信心，期待今後在企業發展中，將福建列入央企在內地投資發展的重點，加強經貿業務合作，不僅可促成自身業務發展，也可形成新的增長點。」

3跨企增資17億美元



蘇樹林（右）會見美國空氣化工集團全球高級副總裁。記者米南 攝

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 報導）福建省省長蘇樹林昨日在港會晤駐港的澳洲阿斯創、美國空氣化工集團和瑞士ABB三家跨

國公司中國區負責人。這3家跨國公司看好福建作為公司的中國基地和全球研發中心的潛力，擬對目前在福建項目繼續投資約17

億美元。

「年輕人找女友」喻中外合作

蘇樹林幽默地將跨國企業同福建的合作比喻為「年輕人找女朋友」，需要考察外在和在內條件。「福建特別是福建沿海有很多機遇，同時希望各家跨國公司把中國總部放在福建，把研發中心也放在福建」。他表示，福建將以最優質的行政服務，為全球跨國企業提供幫助和支持。

據與會的澳洲阿斯創公司負責人透露，該公司擬在福建建設英砂項目一期礦石加工基地項目佔地400畝，預計二期還將在福建續建佔地300畝的阿斯創中國總部及產品研發檢測中心，總投

資額為10億美元。

同時，美國空氣化工集團也欲將公司位於福建福州的石化項目，搬遷至福清江陰港。公司全球高級副總裁告訴記者，公司通過決議於福清江陰港投資3億美元，開發工業氣體生產項目，項目意向書將於今年的中國國際投資貿易洽談會上正式簽署。

記者另獲悉，在福建廈門已設立6家公司、1家分支機構、2家研發中心的瑞士ABB公司，在廈門島外翔安的ABB統一廠區興建，及島內分散的生產基地整體搬遷已正式啟動，整個搬遷計劃料投入逾4億美元。公司負責人稱，目前第一期投資計劃已經啟動。

龍岩在港簽9項目

香港文匯報訊（記者 林舒婕、盧麗寬）福建省龍岩市昨日在港商談簽訂龍岩經濟技術開發區平板電腦配件等9個合作項目，總投資2.1億美元，擬利用港資9,626萬美元。龍岩市長張兆民表示，香港龍岩兩地合作空間非常廣闊，誠摯邀請香港企業家多到龍岩參觀考察，開闢事業新天地。

去年外資投資 港資佔60%

張兆民介紹說，香港是龍岩最大的外資來源地和企業海外上市首選目的地之一。截止2011年年底，龍岩全市累計利用港資12億美元，佔利用外資的60%。成長在龍岩的紫金礦業、龍工集團等企業先後在港上市。同時，香港同胞十分關心龍岩公益事業，累計捐資2億多元。

張兆民說，龍岩既有東部區位又享受西部政策，擁有福建省70%以上的礦產資源和優美的生態環境，又有深受好評的政務環境，

在機械、商貿物流、金銅加工和農副產品加工、能源、稀土、汽車製造、建材、紡織等產業方面有較好的基礎。對於部分投資商提出的用電隱憂，龍岩市相關負責人專門回應，龍岩工業用電十分充足，對於年用電量增3%以上的企業並有相應補貼。

享受西部政策 電力充足

記者從福建龍岩市有關部門中了解到，今年1月至4月，該市10項主要經濟指標增幅高於福建省平均水平，社會固定資產投資完成223.02億元人民幣，同比增長22.8%，合共實施項目1,658個，其中新開工項目233個，新竣工投用或部分投產項目44個。

目前，龍岩正在加快建設可持續發展產業集聚區，大力培育「1+2」主導產業，即千億級的機械產業集群、500億級的有色金屬和商貿物流產業集群；建設「155」產業基地，即世界級工程機械產業基地，國家級的



龍岩市長張兆民誠邀港企前赴當地開闢事業新天地。記者林舒婕 攝

精品捲煙、環保、金銅、建材、稀土產業基地，海西級的汽車、能源、紡織、農產品加工、商貿物流基地。

閩侯拓區域製造業基地

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉）首台福建製造的地鐵盾構機近日在福州閩侯經濟開發區試製成功。研發生產該裝備的福建中鐵遠達裝備製造有限公司為閩侯縣與央企對接項目之一，總投資20億元（人民幣，下同），將建成具有國際競爭力的盾構機生產研發製造基地和高端裝備製造業培育基地。

閩侯縣委書記趙學峰介紹說，閩侯正加快推進區域性先進製造業基地、高新技術產業基地和區域性商貿物流中心建設，重點發展信息技術、生物醫藥、光機電等戰略新興產業，鞏固提升汽車制殼。重點發展信息技術、生物醫藥、光機電等戰略新興產業，鞏固提升汽車製造、機電、工藝、建築、建築材料等傳統產業，着力培育出一批年產值超10億元的企業和超500億元的產業集群。

推動56小城鎮項目建設

作為福州大都市區的重要組成部分，閩侯高起點、高品位、前瞻性地做好城鄉規

劃修編。對區域中心建設用地實現控制性詳規和設計全覆蓋，重點地段和大型建築的設計需要體現地標形象和閩侯特色，尤其是甘蔗荊溪濱江濱線景觀規劃設計工作，打造福州北濱江最漂亮的景觀帶。突出抓好縣城舊城改造和新區開發，建成閩侯縣科技中心、文化中心、市民廣場等一批項目。加速推進青口、荊溪、南嶼、白沙等省、市小城鎮綜合改革試點工作，推動總投資達290.1億元的56個小城鎮項目建設。



連天紅（福建）傢具有限公司特約